DOI: 10.19392/j.cnki.1671-7341.202227056

"互联网+养老"实施背景下虚拟养老院建设现况及问题——以苏州市为例

林 婕 孙 靖 沈 娟

苏州卫生职业技术学院护理学院 江苏苏州 215000

摘 要: 近年来 苏州市政府大力发展养老服务 推进发展智慧居家养老服务 提升全市养老服务水平及质量 建设虚拟养老院智慧养老新模式并广泛应用 ,该模式建设及运作过程中充分体现政府主导作用,有效推进养老服务社会化积极发挥信息化平台动能并且强化实施标准化服务,保障高质量、多样化、多层次养老服务。但是在运作及发展过程中,仍然在养老服务人员队伍、服务对象、经营机构以及政府层面等存在着制约其后续发展的问题,因此,如何寻求这些问题的针对性解决对策,有效推进该模式完善及发展,值得后续思考及探索。

关键词: 虚拟养老院; 苏州; 养老服务

2021 年第七次人口普查数据显示,苏州常住人口 60 岁及以上为 216 万人,占 16.96%,其中 65 岁及以上为 159 万人,占 12.44%。^[1] 为了积极应对城市人口老龄化挑战,苏州市政府大力发展养老服务,除继续执行符合苏州养老实际的《苏州市居家养老服务条例》等规范性文件,新发布《苏州市老龄事业和养老服务业发展"十四五"规划》等,再次强调智慧居家养老服务在推进全市养老服务水平及质量上的关键作用。^[1,2] 大力发展"互联网+养老",建设虚拟养老院等智慧养老新模式并广泛应用,积极保障老年人各类养老服务的有序高质量开展,但是仍然存在着一定问题及不足,^[3,4] 现将近年来基于苏州市虚拟养老院发展现况、存在问题及不足相关研究总结如下,以期推进其后续建设及完善。

1 虚拟养老院建设现况及优势

1.1 虚拟养老院定义及发展现况

虚拟养老院的具体定义,因其关注重点不同,存在很多不同的解释,体现其运作模式,虚拟养老院强调其由政府承担、定向委托、合同管理、评估兑现的新型公共服务提供方式,其运作机制和服务模式充分体现政府职能的转变,力求充分体现大社会一小政府的转型趋势。^[5] 体现其服务内容,虚拟养老院被定义为"没有围墙的养老院",通过政府搭建的虚拟网络平台,纳入社区居家养老的老年人,提供包括健康照护、生活照料、紧急救助、心理及精神慰藉等居家养老服务。^[6] 自 2007 年苏州市姑苏区(原沧浪区)首先试点虚拟养老院,随后该模式在苏州主城区及多

个县级市推广普及,建成集居家养老连锁服务站、日间照料中心、嵌入式小微养老公寓等多种虚拟养老服务形式,在无锡、扬州甚至浙江、广西等地被复制实施,成为我国养老行业新范本。[79]

1.2 虚拟养老院建设及运行优势

近年来,苏州市虚拟养老院建设及运行的优势被反复证明,主要体现在以下四个方面:

1.2.1 充分体现政府主导作用

温荣^[10]探索政府在社区虚拟居家养老服务中的职能分析,指出苏州市"邻里情"虚拟养老院服务模式是政府社会管理的创新举措,真正落实"政府承担、定向委托、合同管理、评估兑现"的创新型养老服务模式。高祖林^[11]、李丽君^[12]细致分析了政府主导的具体落实措施,如养老服务被政府纳入总体社会发展规划,制订相应虚拟养老实施方案等,并在系统开发、场地选择等给予政府倾斜及扶持。

1.2.2 有效推进养老服务社会化

马彦^[13]指出,根据苏州市姑苏区"十三五"发展纲要,建设"居家乐"养老服务管理有限公司,积极参与政府投标、拓展站点,推进虚拟养老服务事业发展,其旗下的苏州市内居家康、居家福等养老服务中心由"居家乐"总部在管理、财务、人事、信息等方面统一运作管理。李文强调,以"居家乐"养老服务中心为管理平台,根据实际需求有机结合物业管理有限公司系统化运营,设立窗口接待中心、家政服务部、医疗保健部等职能部门,保障便捷、高效养老服务,推动居家养老服务的社会化、市场化发展。^[14]



1.2.3 积极发挥信息化平台动能

左显兰和张君华^[15] 将虚拟养老院定义为社区居家养老服务模式的升级,强调苏州的虚拟养老院建设依托"居家乐 221 养老服务系统",实现信息化运营管理,通过系统平台中心及老人居家客户端、通信及信息传输等完成对使用虚拟养老服务老年人的生活需求分析,服务项目确定,养老服务人员提供上门服,服务费用汇总生成以及质量评价、跟踪、回访全过程。另外,"居家乐 221 养老服务系统"的养老服务需求者和提供者信息整合及管理,能够有效提升公共服务供给中政府与公民、政府与公共服务提供者、公民与公共服务提供者之间的信息对等,同时通过个体化养老服务需求获取、分析、计划及监督等,提升了虚拟养老服务的个性化及针对性。^[11,16]

1.2.4 强化实施标准化服务

陆怡婷^[17]强调,质量管理在居家社区养老服务的智能化的重要意义,苏州的虚拟养老院率先在社会化养老服务中引入国际质量管理体系认证标准,并通过 ISO9001: 2008 质量标准认证,通过设立统一的标准化服务,保障养老服务质量及品质。同时,服务人员资质是标准化高品质服务的重要保障,虚拟养老院上门为老人提供服务的服务人员均要求具备家政服务技能及养老护理员双证书,保证高质量的专业化居家养老服务的提供。^[11,15]

2 虚拟养老院存在问题

虚拟养老院等智慧养老新模式在发展、建设及运作过程中仍然在养老服务人员队伍、服务对象、经营机构以及政府层面等存在着制约其后续发展的问题:

2.1 养老服务人员队伍方面

高素质、专业化服务人员队伍为虚拟养老服务质量保 驾护航,但是仍然存在从业人员数量及素质方面的不足, 张红梅^[16] 在总结苏州虚拟养老院居家养老模式的发展问 题时指出,养老服务从业人员虽然均接受过相关培训并持 有双证上岗,但是存在结构不合理、年龄偏大及文化程度 较低等问题。陈荔^[18] 在深入剖析苏州市老年人虚拟养老 需求的过程中也提出,老年人除了传统的健康保健及家政 服务外,对于心理服务、精神慰藉等存在较大需求,而现有 的虚拟养老服务人员对于这些需要的满足仍然存在较大 不足。另外,现有虚拟养老服务人员从业要求需要专业培 训及考核,双证上岗,并且所开展的服务涵盖广,要求高, 但是工资待遇仍然相对较低,养老服务人员的工资待遇水 平与所开展的服务以及从业素质要求的不平衡,成为制约 稳定高素质从业人员队伍的关键因素。^[14,16]

2.2 服务对象方面

虚拟养老院的服务对象主要为苏州市范围内 75 周岁

以上的社区居家空巢老年人群里,且大部分自我照护能力不足,存在一定健康问题。他们普遍希望能够在自己熟悉的社区及居家的环境下接受多样化、多层次的养老服务,对服务技能、价格及质量都有一定的期望,服务范围需要涵盖家政、医疗健康、文化教育以及其他衍生服务,如情感慰藉等。多样化、多层次、高质量、覆盖广的养老服务需求对智慧养老服务水平提出了较高要求,较易出现服务内容及质量无法达到服务对象要求的情况。[19-20] 江月^[21] 在探索多元主体参与虚拟养老院建设过程中,强调"银色数字鸿沟"对虚拟养老院运行的影响,老年人群里对虚拟养老服务缺乏全面了解、信息化智能设备使用能力有限、对互联网服务信任度较差等均影响数字化社区居家养老服务接受、运行及发展。

2.3 经营机构方面

养老服务作为一个典型的"微利"行业,其多元化转型的重要意义被反复提及^[8],但存在的挑战也日益凸显。首先是缺乏养老服务企业参与意向及进入渠道,李文^[14]在分析其原因时强调了虚拟养老院具有的政府属性影响了市场机制的充分体现和运作,江月也进一步分析指出,如苏州"居家乐"虚拟养老院,在实际运作过程中,会受到当地街道办事处及民政局影响,从而无法完成实施和运用市场机制^[21]。由于养老服务行业的微利性、复杂性,加上虚拟养老院这种养老服务形式中企业的社会责任被过度强调,营利空间被压缩,造成愿意参与的企业数量较少,企业之间缺乏有效竞争,失去提高服务水平的动力,影响工作效率与服务质量。另外,虚拟养老院在运作及服务提供过程中,需要非营利组织、社会志愿者团体等多方力量的参与,但是仍然存在这些力量参与欠缺,加入渠道不通畅等问题,从而无法承担在养老服务过程中应承担职责。^[14,22]

2.4 政府层面

苏州的虚拟养老院是以政府主导的居家社区养老服务新模式,政府职能得到了良好的发挥,无论在宏观定位及管理、社会组织管理、社会理论引入等都起到了关键的作用。但在具体运作的过程中仍然出现一定的问题,温荣^[10]总结了政府职能在虚拟养老院运作过程中的困境,主要包括:一是政府养老与家庭养老职能重叠,由于政府的政策倾斜及经济的补贴,一些老年人的亲属及照护者,将照护任务完全留给虚拟养老院服务人员,出现职能错位;二是各类虚拟养老服务领域规范缺乏,主要体现在包括从业人员规范、岗位收入及补贴等的规范以及引入社会组织和民非企业的规范的缺乏等。另外,由于虚拟养老院的资金来源较为单一,主要依靠自费服务收入及财政补贴以及一部分的团队参访考察费用,财政需要支付包括平台

运作,入驻企业经营补贴以及援助服务对象补贴等,这也在一定程度上造成了虚拟养老院后续运作及发展的压力,限制其进一步普及推广。[14,23]

结语

苏州市的虚拟养老院养老服务模式作为一种社区居家智慧化养老服务创新实践模式,在建设及运作过程中充分体现政府主导作用,有效推进养老服务社会化,积极发挥信息化平台动能并且强化实施标准化服务,保障高质量、多样化、多层次养老服务。但是在运作及发展过程中,该模式仍然在养老服务人员队伍、服务对象、经营机构以及政府层面等存在着制约其后续发展的问题,因此,如何寻求这些问题的针对性解决对策,有效推进该智慧化养老服务模式的完善及发展值得后续思考及探索。

参考文献:

[1] 苏州市人民政府网: 市政府关于印发苏州市老龄 事业和养老服务业发展"十四五"规划的通知 [EB/OL].https://www.suzhou.gov.cn/szsrmzf/zfbgswj/202112/11d3e9 edcf214ddd9ab902018f362154.shtml2021-12-10.

[2] 苏州市人民政府网: 市政府印发关于加快发展养老服务业的实施意见的通知 [EB/OL]. http://www.zfxxgk.suzhou.gov.cn/sxqzf/szsrmzf/201407/t20140714_402784.html, 2014-07-08.

[3]钱雪华.运用"互联网+"思维打造智慧养老新模式——以苏州市吴江区为例[J].唯实(现代管理),2018(07):29-31+38.

[4]秦枫,丁福兴.苏州市智慧养老需求与供给的有效 对接[J].当代经济 2018(01):116-118.

[5]张国平.居家养老社会化服务的新模式: 以苏州沧 浪区虚拟养老院为例[J].宁夏社会科学 2011(3):56-62.

[6]党倩滢 杨文健.中国虚拟养老院运营困境与对策 [J].中国老年学杂志 2018(13): 3296-3298.

[7]孙泽红.城市高龄老人虚拟养老院服务模式研究 [D].苏州大学 2012.

[8] 焦高星 何乐.打造没有围墙的养老院——探访苏州的"虚拟养老"模式[J].群众 2018(19):69-70.

[9]孙维,陶雪琴,桑程宇.虚拟养老院运行模式研究——以苏州市为例[J].消费导刊 2019(6):193-194.

[10] 温荣. 政府在社区居家养老服务中的职能分析——以苏州市"邻里情"虚拟养老院为例[J]. 经济研究导刊 2014(32):150-151.

[11]高祖林.政策网络视域下社会化养老服务体系建设研究——以苏州市虚拟养老院为例[J].江海学刊 2013

(03):201–207.

[12]李丽君.养老服务社会化建设地方实践与路径研究——基于沧浪虚拟养老院和城关虚拟养老院的案例比较[J].甘肃行政学院学报 2016(04):84-90+128.

[13]马彦.居家养老服务机构规模化连锁化发展路径的探索——以苏州"居家乐"为例[J].劳动保障世界 2020 (02):56-57.

[14]李文.线上养老服务运行机制及困境分析——以 苏州姑苏区"虚拟养老院"为例[J].智能城市 2020 6(11): 25-26.

[15] 左显兰 涨君华.虚拟养老院: 社区居家养老服务模式的升级[J].改革与战略 2013 29(09):114-118.

[16]张红梅.推广虚拟养老院居家养老的模式探索 [J].唯实(现代管理) 2014(11):59-60+64.

[17]陆怡婷.人口老龄化背景下居家养老的社区服务平台建设——苏州市沧浪区虚拟养老院的运作机理及其可复制性研究[J].常州工学院学报 2009(5):98-104.

[18]陈荔.苏州老年人对虚拟养老院认可度的实证分析[J].唯实(现代管理) 2017(01):57-58.

[19] 卜谦祥,巢飞.虚拟养老院——对解决农村社区养老问题的有益探索[J].社会保障研究,2011(03):20-23.

[20]王斐 应俊 刘俊秋.居家养老模式中城市老年人情感慰藉机制的探索及研究——以苏州市居家乐虚拟养老院为例[J].电脑知识与技术 2015,11(23):147-149.

[21]江月.多元主体参与虚拟养老院建设的研究——以苏州居家乐虚拟养老院为例[J].社会与公益,2021,12(03):77-79+83.

[22]姚静.苏州"虚拟养老院"破解养老难题[J].通信企业管理 2008(08):40.

[23]郑利江.虚拟养老院在这里诞生[J].中国社会工作 2019(26):12-13.

基金项目: 2020 年苏州卫生职业技术学院社会科学课题"领雁培育项目"szwzy202030; 2020 年教育部国家级职业教育教师教学创新团队课题研究项目 SJ2020130104; 2019 年江苏高校青蓝工程优秀青年骨干教师培养项目苏教师(2019)3号

作者简介: 林婕(1984—) 女 汉族 江苏苏州人 硕士 副教授 研究方向: 护理教育、老年照护、安宁疗护。